                         1.下列相关叙述正确的是
Ａ. 线粒体、核糖体、中心体等在其活动中都可以产生水
Ｂ．具有细胞结构的生物其遗传物质肯定是DNA，无细胞结构的生物遗传物质是RNA

Ｃ．核糖体、质粒、酶等结构或物质中肯定没有核糖参与组成的是酶
  Ｄ．花生种子富含脂肪，小麦种子富含淀粉，淀粉和脂肪均只含有C、H、O三种元素，且等质量的

      淀粉和脂肪分别同时燃烧，淀粉的耗氧量低于脂肪

2．下列有关酶的实验设计思路正确的是

Ａ．利用过氧化氢和过氧化氢酶探究温度对酶活性的影响

Ｂ．利用淀粉、蔗糖、淀粉酶和碘液验证酶的专一性

Ｃ．利用过氧化氢、新鲜的猪肝研磨液和氯化铁溶液研究酶的高效性

Ｄ．利用胃蛋白酶、蛋清和 pH 分别为 3、7、11 的缓冲液验证 pH 对酶活性的影响
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3．如图中X代表某一生物概念，其内容包括①②③④四部分，下
列与此概念图相关的描述错误的是

Ａ．若X为生态系统的能量流动，则①～④表示能量的输入、
      传递、转化、散失

Ｂ．若X是活细胞中含量最多的4种元素，则①～④可代表O、 C、 H、N

Ｃ．若X为种群的种群密度，则①～④是出生率和死亡率、迁入率和迁出率、年龄组成、性别比例

Ｄ．若X是与人体内环境稳态有关的四大系统，则①～④代表呼吸、消化、循环、内分泌

4．人体肝脏中的柏否氏细胞能吞噬、消化病原微生物（过程如图所示），以下分析正确的是
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Ａ．细胞膜上具有运载病原微生物的载体蛋白

Ｂ．抗原多肽被吞噬细胞水解成小分子的过程属

    于非特异性免疫

Ｃ．溶酶体能合成多种水解酶

Ｄ．外排成份是相应抗体

5．下列说法错误的是
Ａ．生命系统的各个层次都存在信息传递

Ｂ．下丘脑部分细胞既能传导兴奋又能分泌激素

Ｃ．神经调节和激素调节的生命活动中都可能存在反馈调节，但神经系统调节不存在分级调节

Ｄ．采集土壤小动物的方法有诱虫器诱捕和简易采集法

6．下列说法正确的是

Ａ．细胞分化形成不同功能的细胞，这些细胞没有相同的蛋白质

Ｂ．兴奋的传导方向与膜外局部电流方向一致

Ｃ．摩尔根的果蝇杂交实验证明了基因在染色体上呈线性排列

Ｄ．基因突变既可以由诱变因素引起，也可以自发产生

(10分)图1为甲状旁腺分泌的甲状旁腺素(PTH)和甲状腺C细胞分泌的降钙素对血钙的调节示意图，图2为PTH (84个氨基酸的肽链)的合成过程。结合所学知识，回答下列问题：
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   （1）人体中的钙元素99%存在于骨骼和牙齿中，1%分布在血液、组织液及软组织中。当血液中钙离子的含量太低，会出现_________等症状，通过补充一种脂质类物质_________可以促进肠道对钙的吸收。与该补充的物质同属一类物质且能参与动物细胞膜的构建和参与血液中脂质的运输，此种物质可能为        。
   （2）图中两种激素从产生细胞通过体液运输到靶细胞，并与靶细胞膜上相应受体蛋白相结合实现了细胞膜_________的功能。细胞膜的功能特性是选择透过性，细胞膜选择透过性的物质基础是                。
   （3）从图1中可看出，PTH和降钙素通过相互_______，共同维持了血钙浓度的相对稳定。
   （4）图2过程中需要       酶来完成该过程。①包括_________和_________过程。
30．（9分）内环境是人体细胞生活的直接环境，正常情况下能够维持相对稳定的状态，这是人体完成各项生命活动的必要条件。
   （1）能与毛细血管壁细胞直接进行物质交换的内环境是____________________。
   （2）人体内环境的各种化学成分和理化性质在不断发生变化的原因是_________和__________。
[image: image5.emf]   （3）机体维持稳态的主要调节机制是神经—体液—免疫调节网络，其中免疫系统是通过                     等功能，实现它在维持稳态中的作用。
   （4）如图是甲型流感病毒（H1N1）侵入人体细胞后发生免疫反应的某个阶段示意图，图中①细胞依靠溶酶体处理病原体的过程是否具有特异性？______，处理的目的是______________________。②表示______细胞。
31．（12分）下图1是高等动物细胞亚显微结构模式图， 图2是某种生物雄性个体中的细胞分裂示意图，图3 是图2生物细胞分裂过程中不同时期细胞内染色体、染色单体和DNA含量的关系。请据图回答问题：（[   ]中填序号或字母，      填文字）

[image: image8.png]WA

M%‘ﬂiﬂlﬂxﬂj
@%ﬁﬁ BRI AEZE TR B L FERAERR

AEWitHEHi




（1）图1细胞中，ATP产生的场所是[____]，能发生碱基互补配对的细胞器是[_____]。若图1示人体骨髓干细胞，则该细胞可能会发生图2中[____]细胞所示的分裂现象，骨髓干细胞分裂、分化成单核细胞、粒细胞、红细胞、淋巴细胞等细胞的原因是____________的结果。

（2）若该个体有两对等位基因（Yy、Rr），分别位于两对同源染色体上，则图2中A细胞相对应的基因组成可能为______________________________________。

（3）据图2中A细胞推测，该生物体细胞中染色体数目最多可为______条。基因的自由组合发生于图2中的[_____]细胞所处的时期。

（4）图3由Ⅲ变化为Ⅳ对应于图2中的细胞变化是_______。

32．（8分）当今全球出现的诸多环境问题是因为人类对环境的干扰活动超出了生态系统的自我调节能力。
（1）生态系统自我调节能力的基础是           。湿地生态系统被称为“地球之肾”，是因为其具有净化水体、调节气候的功能。这体现了生物多样性的______价值。湿地生态系统中各生物种群占据不同的位置，体现了群落的_________结构。

（2）随着经济飞速发展，纵横交错的公路和林立的髙楼在一定程度上阻断了生态系统各成分之间的联系，从而影响了生态系统的__________________功能。某种群由于被公路分隔开，产生了________，导致种群间不能进行基因交流。
(3) 二氧化碳过量排放不但引起气候暖化，还溶于水中导致海洋酸化。这两种变化共同影响着海洋生物。要减少二氧化碳的排放，需要世界各国通力合作，这是因为碳循环具有_____________特点。
39．［生物——选修1：生物技术实践］(15分)


下图表示菊花的嫩枝和月季的花药的离体培养过程，请据图回答下面的问题。
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（1）对菊花来说，要选取生长旺盛的嫩枝来进行组织培养，其原因是         ；对月季来说，适宜花粉培养的时期是花粉应处于      期。为确定该花粉是否处于该时期，最常用的方法是         。
   （2）在培养嫩枝组织和花粉的培养基中都要加入一定的植物激素，常用的植物激素有          。
   （3）某同学在培养过程中发现培养基上感染了几种细菌。若在以尿素为唯一氮源的培养基中加
入          指示剂培养几种菌后，指示剂变红就可以鉴定其中含有能够分解尿素的细菌。为了避免微生物对培养造成的影响，所以在进行接种时应注意      _。
    ①接种室要消毒　                   ②只要戴口罩，操作时便可说话　
    ③外植体可预先用体积分数为70%的酒精浸泡，取出用无菌水冲洗后，再用0．1%的氯化汞溶液消毒，并用无菌水冲洗干净
    ④接种操作要在酒精灯火焰旁进行     ⑤接种完毕应立即盖好瓶盖
A．①②③④⑤   B．①②③④   C．①③④⑤   D．②③④⑤
（4）月季的花药培养与菊花的嫩枝组织培养不同，从植物产生的途径来说，花粉植株产生的途径除了图中所示外，还可以通过      阶段发育而来，这两种发育途径的差别主要取决于           。
（5）不同植物对各种条件的要求往往不同，进行菊花组织培养一般将温度控制在    ℃，并且对光照的控制为                      。
40．【生物——选修3：现代生物科技专题】（15分）
下图可表示细胞融合技术的一些过程，请据图回答：
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   （1）若A、B到C的过程是体外受精过程，则精子必须先进行           处理，常采用的方法
是            和           。若此过程是体内受精过程，则胚胎发育到            阶段可进行冲卵。
   （2）若A、B细胞为植物细胞，降解脱掉细胞壁的酶可能是         酶。A、B到C细胞的过程中，常用的物理方法是                 。
   （3）若该过程是制备单克隆抗体的过程，在A、B到C的过程中，A细胞为骨髓瘤细胞，B细胞为能产生抗体的B淋巴细胞，那么D细胞称为      细胞，这种细胞的特点是                  。从融合细胞中选择出它的方法是在特定的     培养基中培养，筛选出该类细胞后还需进行        和        经多次筛选可获得数量足够的能分泌所需抗体的细胞。
高考模拟试题14生物答案

1-6：DCDBCD

29．（共10分，除特殊标记外，每空1分）

（1）抽搐    维生素D   胆固醇

（2）进行细胞间信息交流  磷脂和蛋白质（答不全不给分）
（3）拮抗 
（4）RNA聚合酶、蛋白酶（2分，答不全不给分）       转录   翻译 

30．（共9分，除特殊标记外，每空1分）
（1）血浆和组织液(2分，答不全不给分)

（2）外界环境因素的变化　体内细胞代谢活动的进行 
（3）防卫、监控和清除(2分，答不全不给分)

（4）否   暴露出这种病原体所特有的抗原   　T　  

31．（共12分，除特殊标记外，每空1分）
（1）④⑤    ②⑤（2分）   C   基因选择性表达 

（2）YYRR或YYrr或yyRR或yyrr（各1分）    

（3）8    D    （4）B→A

32．（8分，除特殊标记外，每空1分）
(1)负反馈调节   间接   空间(垂直和水平)      

(2) 物质循环、能量流动和信息传递(3分，每个给1分)    地理隔离  （3）全球性

39．【生物——选修1：生物技术与实践】（15分）
（1）生长旺盛的嫩枝生理状况好，容易诱导脱分化和再分化　单核　 醋酸洋红法   

（2）细胞分裂素和生长素      （3）酚红     C（2分）　

（4）胚状体（2分）     培养基中激素的种类及其浓度配比（2分） 

（5）18-22（2分）  每天12小时光照（2分）

40． 【生物——选修3现代生物科技专题】（15分）

（1）获能（2分）  培养法（2分）  化学诱导法（2分）    桑椹或囊胚（2分）

（2）纤维素酶和果胶酶      离心、振动、电刺激  

（3）杂交瘤细胞   既能无限繁殖，又能产生特异性抗体  选择   克隆化培养  抗体检测
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